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Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado do Maranhão 

ATA DA 44ª RO - REUNIÃO ORDINÁRIA 

São Luís, MA, 14 de fevereiro de 2020. 

 

1. Aos quatorze dias do mês de fevereiro de dois e mil e vinte, às 13:00 horas, foi aberta 

a 44ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado do 

Maranhão - CONERH, que ocorreu na Sala de Reuniões das Comissões Waldir Filho 

na Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão – ALEMA. 

2. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA cumprimentou os presentes e fez a primeira verificação de quórum às 

13h00, constatando a insuficiência deste para abertura da Reunião, foram aguardados 

60 minutos para nova verificação. 

3. Às 14h00, conforme reza o Regimento Interno do CONERH, Secretária Executiva do 

CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS FONTOURA, fez nova 

verificação de quórum. A lista de presença assinada totalizou 11 (onze) Conselheiros 

presentes, quantidade suficiente para prosseguimento da reunião.  

4. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros que assinaram a LISTA DE 

PRESENÇA: 

I. AFONSO HENRIQUE DE JESUS LOPES, representante da Secretaria de Estado 

da Saúde – SES, suplente; 

II. ANTONIO FRANCISCO ALVES COELHO, representante Sindicato dos 

Engenheiros do Maranhão – SENGE, titular; 

III. ARLETE ALVES DE SOUSA, representante a Associação Vencer Juntos em 

Economia Solidária – AVESOL, titular; 

IV. FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, representante do Centro de Defesa e 

Promoção dos Direitos da Cidadania, titular; 

V. FRANCISCO PEREIRA DA SILVA, representante do Instituto Nacional de 

Políticas Pública – INPP, titular; 

VI. IRENE AGUIAR SANTOS, representante da Associação dos Pescadores e 

Agricultores Povoado Canto dos Lençóis, titular; 
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VII. JORGE LUIZ BARBOSA CARVALHO, representante da Secretaria de Estado das 

Cidades e Desenvolvimento Urbano – SECID, suplente;  

VIII. JOSÉ DE RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA, representando a Secretaria de 

Agricultura, Pecuária e Pesca – SAGRIMA, titular; 

IX. JOSÉ HÉLIO VASCONCELOS BRANDÃO, representante do Instituto Nacional 

dos Colonos - INCOLONOS, titular; 

X. JOSÉ RAIMUNDO DA SILVA FILHO, representante do Comitê de Bacias do Rio 

Mearim, titular; 

XI. LUZENICE MACEDO MARTINS, representante da Assembleia Legislativa do 

Estado do Maranhão – ALEMA, titular; 

XII. MARCELINO SILVA FARIAS FILHO, representante da Universidade Federal do 

Maranhão – UFMA, titular; 

XIII. MARCO AURÉLIO DE SOUSA MARTINS, representante da Secretaria de Estado 

do Planejamento, Orçamento e Gestão – SEPLAN, titular; 

XIV. OYANA CECILIA CALVET MARQUES, representante da Virtu Ambiental Ltda, 

suplente; 

XV. OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, representante do Comitê de Bacia 

Hidrográfica do Rio Munim, suplente; 

XVI. RAFAEL CARVALHO RIBEIRO, representante da Secretaria de Estado de Meio 

Ambiente e Recursos Naturais – SEMA, titular; 

XVII. RAFAEL FERREIRA MACIEL, representante da Secretaria de Estado de Meio 

Ambiente e Recursos Naturais – SEMA, suplente; 

XVIII. RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, representante da Sociedade 

Maranhense de Defesa a Moradia Digna, suplente; 

5. Assinaram a Lista de Participantes: 

I. ANTONIA DA SILVA E SILVA – SEMA/ CONSELHOS 

II. ANA CRISTINA C. S. FONTOURA – SEMA/ CONSELHOS 

III. MARIANA NUNES – AGROSERRA 

IV. BEATRIZ DA CRUZ MARTINS – SEMA/SRH  

V. DEOCLIDES DIAS – SEMA/Secretário Adjunto de Recursos Ambientais 

VI. LIDIANE ESTRELA – SEMA/SRH 
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VII. SUELY GONÇALVES DA CONCEIÇÃO – CAEMA 

VIII. LENNISE MARIA PASSOS PORTELA – SEMA/CONSELHOS 

IX. VANIÉRIKA CAZÉ ANDRADE – SEMA/CONSELHOS 

X. SARAIANY JORDINE MOTA – SEMA/ESTAGIÁRIA  

 

7. Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA abriu a reunião, informou o quórum, sendo este: 09 (nove) titulares e 2 

(dois) suplentes e destes apenas um com direito a voto. Informou as justificativas de 

ausências de SINDBALSAS, CODEVASF, ACIB e FAEMA;  

8. O Presidente do CONERH, RAFAEL CARVALHO RIBEIRO pediu escusas aos 

Conselheiros pelas ausências nas reuniões e informou que dará mais atenção na agenda 

que envolve o Programa Maranhão Azul. Passou então para a aprovação da Ata da 43ª 

Reunião Ordinária do CONERH, sendo esta, APROVADA por unanimidade. Em 

seguida passou para o ponto 2 da pauta – Ordem do Dia; 

9. Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA falou que tinha duas inserções de pauta, uma sobre o Oficio que havia 

recebido do Fórum Maranhense de Mudanças Climáticas, do qual o Plenário terá que 

designar dois Conselheiros como representante, sendo, um titular e o outro suplente, e 

o calendário de Reuniões Ordinárias e os Eventos do Conselho. Colocou para 

aprovação a inserção, sendo esta, APROVADA por unanimidade; 

10. O Presidente do CONERH, RAFAEL CARVALHO RIBEIRO passou então para o 

ponto 3 da pauta -  Composição da Câmara Especial Recursal de Recursos Hídricos; 

11. O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES falou sobre importância 

de ter a participação do Presidente na reunião;  

12. Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA falou que por conta dos autos de infração, multas e etc., a SEMA 

recepciona recursos de multas que vão para Comissão Julgadora, e algumas dessas 

multas tratam sobre recursos hídricos, desta forma, o CONERH precisará ter uma 

Câmara especifica, a Câmara Especial Recursal do CONERH. Explicou que a minuta 

para formalização da Câmara passará pela Câmara de Assuntos Institucionais e Legais, 

após aprovação no Plenário e será publicada posteriormente. Passou para a formação 
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da Câmara Especial Recursal e indicação de membros para compor o Fórum 

Maranhense de Mudanças Climáticas. – 

13.  INDICADOS PARA A CÂMARA ESPECIAL RECURSAL – SOCIEDADE CIVIL 

ORGANIZADA: RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, representante da 

Sociedade Maranhense de Defesa a Moradia Digna como membro titular e ARLETE 

ALVES DE SOUSA, representando a Associação Vencer Juntos em Economia 

Solidária, como membro suplente;  

14. PODER PUBLICO: JOSÉ DE RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA, representando a 

Secretaria de Agricultura, Pecuária e Pesca - SAGRIMA, como membro titular e 

JORGE LUIS BARBOSA CARVALHO, representante da Secretaria de Estado das 

Cidades e Desenvolvimento Urbano – SECID, como membro suplente;  

15.  USUÁRIOS: RICARDO PEREIRA ALVES MAMEDE, representando a BRK 

Ambiental, como membro titular e MILTON SANTOS CAMPELO DA SILVA 

representando a AGROSERRA como membro suplente. INDICADOS PARA 

COMPOSIÇÃO DO FÓRUM MARANHENSE DE MUDANÇAS CLIMÁTICAS 

– RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, representante da Sociedade Maranhense 

de Defesa a Moradia Digna, como membro titular; e JOSÉ RAIMUNDO DA SILVA 

FILHO representando o Comitê de Bacias do Rio Mearim. As indicações foram 

colocadas para aprovação, sendo estas, APROVADAS por unanimidade; 

16.   O Presidente do CONERH, RAFAEL CARVALHO RIBEIRO, após a aprovação, 

passou para o próximo ponto da pauta: produtos de Câmaras Técnicas e passou a 

palavra para a Secretária Executiva; 

17.  A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA explicou que o primeiro produto trata de Recomendação para revisão da 

Lei nº 9.957 de 21 de Novembro de 2013, que Institui o CBH do Rio Mearim, e da Lei 

nº 9.956 de 21 de Novembro de 2013, que institui o CBH do Rio Munim. Informou que 

a Procuradoria Geral do Estado há época entendeu que os dois Comitês tinham que ser 

instituídos por Lei. Frisando ainda, que a Lei abria precedente para que todos os outros 

comitês fossem instituídos por Lei, o que gera um problema, porque fere, pela a 

hierarquia das normas, a Lei que Institui a Política Estadual de Recursos Hídricos na 

qual consta que os comitês devem ser instituídos por Decreto. Por conta disso, a 
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Câmara Técnica Criação e Posposta de Comitês, decidiu elaborar a Recomendação 

para deliberação do Plenário e posteriormente encaminhar à ALEMA, para que 

revejam a Lei e a revoguem, para que assim, o Governador institua os Comitês por 

meio de Decreto. Pontuou que a Recomendação foi enviada previamente via e-mail aos 

Conselheiros e leu alguns pontos da mesma. Após leitura, ressaltou que a minuta ainda 

precisará passar pela Câmara Técnica de Assuntos Institucionais e Legais para 

formatação;  

18. O Presidente do CONERH, RAFAEL CARVALHO RIBEIRO abriu então para 

aprovação a Recomendação, sendo esta, APROVADA por unanimidade. Passando para 

o próximo produto – Resolução que revoga as Resoluções nº 027 de 10 de Abril de 

2017, que regulamenta a instalação de Comitês de Bacia Hidrográfica no Estado do 

Maranhão; 

19. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA explicou que os dois instrumentos eram baseados no nacional, o que 

divergia da realidade e dificultava o trabalho da base na construção dos Comitês, 

destacando que havia tentando desburocratizar ao máximo. Mostrou ainda, dentro da 

Resolução, os conceitos, as competências e todas as normas gerais que cabem para 

todos os Comitês de Bacias e explicou vários fatores do processo que institui os 

Comitês; 

20. O Presidente do CONERH, RAFAEL CARVALHO RIBEIRO abriu para votação a 

minuta de Resolução, sendo esta, APROVADA por unanimidade. Logo em seguida, 

passou para o ponto 6 da pauta - Esclarecimentos sobre o Decreto 35.557, de 30 de 

Dezembro de 2019, que prorroga, até 30 de junho de 2020, o período de suspensão de 

concessão de diárias e passagens aéreas no âmbito do Poder Executivo e deu a palavra 

à Secretária Executiva; 

21. Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA esclareceu que o Decreto trata de uma restrição na concessão de diárias 

e despesas de custeio do Governo do Estado. O que gera uma insatisfação dos 

Conselheiros em geral. Destacou ainda, que o Governador enaltece todos os órgãos 

colegiados. Explicou a mudança do processo de solicitação de diárias, frisando que o 

posicionamento da Casa Civil é de que, solicitação de diárias para reuniões ordinárias e 
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extraordinárias serão concedidas, enquanto as de Câmaras Técnicas, Grupos de 

Trabalhos e Comissões não será possível custear porque são órgãos colegiados são 

muito atuantes, destacando ainda, que a parte da Secretaria Executiva, que é solicitar o 

custeio, está sendo feita, e que o fluxograma continuará sendo ativo; 

22. O Conselheiro JOSÉ HELIO VASCONCELOS BRANDÃO perguntou quando será 

a recomposição das Câmaras Técnicas; 

23. Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA informou que o mandato da CT’s era de três anos; 

24. O Presidente do CONERH, RAFAEL CARVALHO RIBEIRO informou que no ano 

de 2021 deseja formar todos os Comitês de todas as bacias Maranhenses; 

25. O Conselheiro JOSÉ DE RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA pontuou a 

importância da participação da sociedade civil dentro das Câmaras Técnicas, Grupos de 

Trabalhos e Comissões, pontuando um maior esforço para garantir a participação da 

Sociedade Civil Organizada nas reuniões;  

26. O Conselheiro JOSÉ RAIMUNDO DA SILVA FILHO pontuou sobre o trabalho que 

faz e da dificuldade em estar presente sempre em todas as reuniões, frisou ainda a 

importância da participação da sociedade civil organizada; 

27. O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES sugeriu uma reunião com 

a Casa Civil para discussão do assunto de forma estratégica com os dois Conselhos 

(CONERH e CONSEMA); 

28. A Conselheira IRENE AGUIAR SANTOS concordou com o posicionamento dos 

Conselheiros e explicou a dificuldade no deslocamento para participar das reuniões, e 

frisou que o recurso a ajuda no cumprimento da agenda; 

29. O Conselheiro FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA falou sobre o fortalecimento da 

gestão dos recursos hídricos no Estado, falando ainda do progresso dos Comitês e do 

Conselho e da importância de priorizar a atuação do mesmo e da Sociedade Civil. 

Pontuou a dificuldade em ter que participar com o próprio recurso, pontuando ainda 

que as reuniões de Câmara Técnicas precisam ser mantidas e que o progresso não pode 

parar; 

30. O Presidente do CONERH, RAFAEL CARVALHO RIBEIRO sugeriu que fosse 

enviada à Casa Civil uma Recomendação, em caráter de audiência, a qual será feita 

D
oc

um
en

to
 a

ss
in

ad
o 

el
et

ro
ni

ca
m

en
te

. C
on

su
lta

 d
e 

au
te

nt
ic

id
ad

e:
 h

ttp
://

as
si

na
do

r.
se

m
a.

m
a.

go
v.

br
/a

ss
in

ad
or

/f/
co

ns
ul

ta
-d

oc
.x

ht
m

l. 
C

ód
. V

er
ifi

ca
do

r:
 2

77
06

85
3,

 C
ód

. C
R

C
: 1

U
D

LR
67

Z



 
GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO 

SECRETARIA DE ESTADO DE MEIO AMBIENTE E RECURSOS NATURAIS – SEMA 

CONSELHO ESTADUAL DE RECURSOS HÍDRICOS DO ESTADO DO MARANHÃO - CONERH 

 

Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Recursos Naturais do Maranhão - SEMA 
SEDE - Rua dos Búzios - Quadra 35 - Lote 18 ,Calhau - São Luis - MA - CEP: 65071-700 

7 

dentro da Câmara Técnica de Assuntos Institucionais e Legais e enviada aos 

Conselheiros para contribuições via e-mail e posterior publicação. Colocou a 

Recomendação para votação, sendo esta, APROVADA por unanimidade. Passou então 

para a aprovação do Calendário de Reuniões e eventos do CONERH para 2020; 

31. Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA falou sobre o calendário a ser a provado, com datas das reuniões e 

eventos. Explicou sobre o critério de escolha do município escolhido para o 

Interconselhos, sendo estes municípios em que Conselheiros residem. Desta forma, o 

município escolhido para o ano, foi Barreirinhas/Atins, onde a Conselheira Irene 

Aguiar reside e também por a mesma participar dos dois Conselhos há tempos. 

Informou a agenda e programação do Interconselhos: dia 04 de junho, deslocamento 

pela manhã São Luís – Barreirinhas – Povoado de Atins; Início das atividades às 14h30 

- plantel do Instituto Amares, no qual será trabalhado o monitoramento, manejo e 

controle, dentro da Unidade de Conservação, gerando proposições conjuntas 

CONSEMA e CONERH de uma recomendação de qualidade e uma Moção de 

Aplauso, ao Instituto Amares, considerando o trabalho que o mesmo realiza; No dia 05 

de junho, dia Mundial do Meio Ambiente às 07h30 da manhã, acontecerá uma ação 

conjunta, entre os Conselhos CONSEMA e CONERH, com a participação do Conselho 

Gestor da Unidade – CONEPC, na qual será realizada coleta de resíduos na foz do Rio 

Negro, que envolve a bacia hidrográfica Rio Preguiças/Periá, para levantamento de 

dados para políticas de ordenamento cientifico de caracterização e quantidade, 

explicando que não é uma coleta de lixo simples e que naquela costa há praticamente 

18 km de lixo ao ar livre provenientes de navios. Explicou também que a ação será 

realizada apenas em 01 quadrante, para o levantamento dos tipos de resíduos e balança 

pesagem, a fim de que os Conselheiros tenham essa experiência e vejam a problemática 

da Unidade de Conservação. Logo em seguida, terá intervalo para almoço e durante a 

tarde, às 13:30 horas, acompanhados por Biólogos e pelo ICMBIO irá ser feita a visita 

ao meliponário na Ponta do Mangue, onde há uma área totalmente sustentável. 

Informou ainda, que no fim do dia terão duas proposições, sendo estas: uma Moção de 

aplausos ao trabalho do meliponário, que faz a diferença na área e uma Resolução 

sobre abelhas com o intuito de aprimorar a Portaria já existente da SEMA e trazer mais 
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segurança jurídica para o órgão executor da política. No sábado, dia 06 de junho, pela 

manhã, retorno para São Luís. Apresentou também a arte do Interconselhos. Logo após, 

apresentou a data do Seminário Anual de Fortalecimento dos Comitês de bacias 

Hidrográficas do Maranhão e que o mesmo será realizado no município de Caxias em 

Agosto de 2020, devido o período Eleitoral. 

32. Após deliberação o Plenário, foi sugerido alteração na data do Seminário Anual para 13 

e 14 de Agosto e da 45ª Reunião Ordinária para o dia 24 de Abril. 

33. O Presidente do CONERH, RAFAEL CARVALHO RIBEIRO colocou o Calendário 

para votação com as alterações, sendo este, APROVADO por unanimidade. Logo em 

seguida, passou para assuntos de interesse geral;  

34. A Conselheira LUZENICE MACEDO MARTINS informou que as alterações a 

serem feitas na Lei do Fundo de Recursos Hídricos - FERH já haviam sido feitas, 

ficando a mesma de enviar a Secretaria Executiva. 

35. O Conselheiro JOSÉ HÉLIO VASCONSELOS BRANDÃO falou sobre a máfia de 

pescadores na região amazônica. Pedindo assim, que o Batalhão Ambiental vá ao 

município fiscalizar; 

36. O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES pontuou sobre ausência 

das ações da CIEA. Sugeriu ainda, que o manual fosse entregue aos Conselheiros de 

forma impressa; 

37. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA informou que o projeto de Lei do ZEE está sendo tramitado e irá ser 

apresentado no CONERH; 

38. O Presidente do CONERH, RAFAEL CARVALHO RIBEIRO solicitou os pontos de 

denuncia ao Conselheiro José Hélio, para tomar providencias.  

39. Não havendo mais manifestações, o Presidente do CONERH, RAFAEL CARVALHO 

RIBEIRO, agradeceu a presença de todos e declarou encerada a reunião. 

 

 

Eu, Antônia da Silva e Silva, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada pela Secretária 

Executiva do CONERH, Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura. 
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São Luís, 14 de Fevereiro de 2020. 

 

 

Esta ata que foi lavrada e assinada apenas pela Secretária Executiva, de forma 

excepcional, em razão do Decreto nº 35.831, de 20 de maio de 2020, que trata das 

medidas destinadas à prevenção do contágio e ao combate à propagação da 

transmissão da COVID-19. 

 

 

 

Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura 

Secretária Executiva do CONERH 
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